

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Васильевой Александры Вадимовны «Социокультурный облик православного духовенства в Западной Сибири в конце XIX – начале XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность данной темы обосновывается необходимостью получить целостное представление о процессах, происходивших в российском обществе на рубеже XIX и XX вв. Происходившая в тот момент трансформация традиционной системы ценностей заставляет обратиться к изучению роли священнослужителя, который должен был играть роль наставника и нравственной опоры для прихожан. Автор предпринимает попытку проследить процесс адаптации священников к происходящим в обществе процессам, исследовать изменения поведенческих моделей духовенства. Для этого А.В. Васильева выявляет основные характеристики социокультурного облика православного духовенства в Западной Сибири. Автор анализирует социальный состав, материальное и правовое положение, уровень образования, поведенческие стратегии и представления данной социальной группы. Духовенство исследуется не только в целом как социальная группа, но и с учётом индивидуальностей отдельных представителей сословия в конкретных жизненных ситуациях. Изучая социальную идентичность духовенства, А.В. Васильева акцентирует внимание на «локальном мифе» о Сибири, как месте, отдалённом от остальной России. Новизна работы заключается в формулировании гипотезы о «религиозном фронтире» - области с преобладающим неправославным населением. Связанные со служением во враждебной среде тяготы рассматривались как повод для гордости «сибиряка-священника». Вместе с тем, реалии сибирской жизни, как отмечает автор диссертации, являлись фактором высокой распространённости девиантного поведения среди сельского духовенства.

В своём исследовании А.В. Васильева опирается на достаточно большой массив исследований по истории Православной российской церкви. Однако опущено несколько достаточно важных исследований. Например, в историографическом обзоре отсутствует работа В.А. Фёдорова «Русская православная церковь и государство. Синодальный период. 1700-1917». Между тем, в этой монографии было сделано исследование кризиса в отношениях между обществом и церковью. Представляется, что проведённый В.А. Фёдоровым анализ Православной российской церкви как института, использовавшегося в качестве инструмента влияния на народ, следовало учесть при написании данной диссертации.

Сделанные автором выводы опираются на исследование широкого круга источников – законодательных актов, статистических материалов, периодических изданий, источни-

ков справочного характера и материалов личного происхождения. Основу исследования составил анализ делопроизводственных материалов – переписки официальных органов церковной власти, протоколов духовных консисторий, журналов епархиальных попечительств, документов по личному составу духовенства и правонарушениям, отчётные документы. Однако возникает вопрос, почему среди информационных документов автор выделяет в качестве источников, «к интерпретации которых следует подходить с осторожностью», те отчёты, которые были созданы на самом низком уровне управленческой пирамиды – документы, созданные рядовыми священниками и рапорты благочинных. Автор обосновывает свою точку зрения тем, что авторы этих документов были вынуждены приукрашивать действительность «во избежание возможных штрафных санкций». Между тем, разница в социальном статусе между автором документа и адресатом сказывается не в меньшей степени и на достоверности тех информационных документов, которые были созданы на епархиальном уровне. Более того, процесс фильтрации информации должен был сказаться на них ещё сильнее: к искажениям, допущенным рядовыми священниками и благочинными, могли добавиться умолчания, сделанные архиереями. В этом плане документы, созданные на самом низшем уровне управления, представляют зачастую больший интерес.

Однако в целом представляется, что сделанные автором выводы обоснованы и достоверны, а диссертационное исследование А.В. Васильевой отвечает квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доцент кафедры Отечественной
истории Тверского государственного
университета, к.и.н.

А.В. Сипейкин

170100, г. Тверь, ул. Желябова. 33

тел.: (4822) 32-12-74

e-mail: rector@tversu.ru